

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Дзалаевой Фатимы Казбековны «**Диагностика и лечение пациентов при тотальной реабилитации зубных рядов с учетом функциональных и анатомических особенностей строения височно-нижнечелюстного сустава**», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология

Известно, что лечение патологии височно-нижнечелюстного сустава (ВНЧС) является трудоемким процессом. В последние десятилетия предпринимаются попытки изучения роли механобиологических феноменов, играющих роль в патогенезе дисфункции сустава, однако предлагаемые до настоящего времени подходы к реабилитации пациентов с патологией ВНЧС, нуждающихся в тотальной реставрации зубных рядов, не систематизированы, не выработаны алгоритмы проведения лечебно-диагностических мероприятий, отсутствуют сведения об отдаленных результатах их применения.

В связи с этим, диссертационное исследование Дзалаевой Фатимы Казбековны, в которой впервые проведено масштабное клиническое исследование, охватывающее периоды обследования, лечения и последующего наблюдения в течение 5-7 лет 647 пациентов с отсутствием зубов, нуждающихся в полной реконструкции зубных рядов, является актуальной, ее решение - своевременным, а результат - необходимым для практического здравоохранения.

Автором получены новые данные, характеризующие ближайшие и отдаленные результаты использования разработанного междисциплинарного алгоритма диагностический и лечебной тактики в рамках проведения тотальной реабилитации зубных рядов пациентам с отсутствием зубов. Полученные данные характеризуют статистически значимое снижение показателей болезненности при пальпации мышц челюстно-лицевой, атланто-окципитальной областей, осаночных мышц, мышц шеи и плеч, в том числе достигнута нормализация характеристик окклюзии - снижение окклюзионного индекса, частоты протрузии, медиотрузии, бруксизма.

Результаты работы убедительно подтверждают улучшение состояния височно-нижнечелюстного сустава, о чем свидетельствует динамика широкого

спектра показателей: снижение болевых ощущений в области сустава по визуально-аналоговой шкале, уменьшение частоты проявлений щелчка в суставе, наличия боли при жевании, болезненности при открывании рта, болей и спазмов в области шеи, нормализация показателей кондилографии, улучшение рентгенологических показателей состояния сустава, показателей ретрузионной стабильности и электромиографии.

Впервые представлено описание результатов эстетического анализа, дана характеристика динамики эстетических параметров пациентов, в частности, данные лицевого анализа, анализа взаимоотношений зубов и губ, эстетических характеристик зубов (дентальный анализ).

Применение междисциплинарного алгоритма диагностический и лечебной тактики позволило достичь более высокую клиническую эффективность по сравнению с традиционными методами стоматологической ортопедической реабилитации пациентов, нуждающихся в тотальной реконструкции зубных рядов.

Полученные автором результаты позволяют дополнить критерии оценки эффективности проводимых реабилитационных мероприятий на основании использования эстетических и функциональных характеристик пациентов с отсутствием зубов.

Вышеизложенное подтверждает, что результаты, полученные в ходе выполнения работы, характеризуются высокой научной новизной и практической значимостью.

**Заключение.** На основании изучения автореферата можно сделать заключение, что диссертационное исследование Дзалаевой Ф.К. на тему «Диагностика и лечение пациентов при тотальной реабилитации зубных рядов с учетом функциональных и анатомических особенностей строения височно-нижнечелюстного сустава» является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной проблемы – разработка и внедрение концепции междисциплинарного подхода к проведению стоматологической ортопедической реабилитации пациентов с отсутствием зубов, нуждающихся в полной реставрации зубных рядов.

По своей актуальности, новизне и научно-практической значимости диссертационная работа Дзалаевой Ф.К. полностью соответствует требованиям п.15 "Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет)", утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени доктора наук, а её автор, Дзалаева Фатима Казбековна, заслуживает присвоения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14 — Стоматология.

Заведующая кафедрой ортопедической стоматологии  
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России,  
доктор медицинских наук, профессор

*Г.Т. Салеева Гульшат Тауфиковна*

Подпись профессора Салеевой Г.Т. заверяю:  
Ученый секретарь Ученого совета  
ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

*И.Г. Мустафин*

«10» декабрь 2020 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 420012, г.Казань, ул.Бутлерова, д.49; тел.:8 (843) 236-06-52  
e-mail: [gulshat.saleeva@kazangmu.ru](mailto:gulshat.saleeva@kazangmu.ru)